

# 壹、「九二海戰」回顧

最後,沱江艦以單艦擊沈敵砲艇5艘、 重傷2艘,獲致優異的戰果,並獲頒授榮譽 虎旗殊榮。在此戰役中,我海軍共計擊沈共 軍魚雷快艇3艘、大型砲艇8艘,擊傷砲艇2 艘,創下歷年來海戰最輝煌的勝利。說明沱 江軍艦雖然遭遇共軍船團包圍,但全體官兵 仍能不畏自身危難,不但發揮「勇猛頑強, 以一當百」的奮戰精神,力戰敵艦,以小搏 大,充分發揮海軍「忠義軍風」與「以寡擊 眾」的精神;同時也甘冒遭圍擊的危險,全 力協助美堅艦運輸艦上官兵脫離戰場,此種 精神迄今仍是維繫海軍優良傳統的「錨鏈精 神」所在。

在國人處於和平年代之際,除了要感念當時國軍官兵流血流汗,維繫臺海安全的貢獻外,更要深切體認這群在砲火下搶運,以血肉之軀前仆後繼的官兵,他們所展現的不僅是精實的訓練成果,還有「視死如歸」、「心如日月氣如虹」的抗敵意志,以及「海上振英風」的豪情壯志。

## 貳、「九二海戰」就是抗敵意志—— 自助人助

說到抗敵意志,就是當年全國軍民同胞 萬眾一心、精誠團結表現出粉碎共軍「狼群 戰術」的陰謀,換言之,國軍官兵所展現的「死裡求生、有我無敵」的精神,就是我們生存的憑藉;國軍英勇作戰、全民敵愾同仇,見證了「自助人助」的道理。「九二海戰」斑斑史蹟載諸國內外各軍事文獻與戰史,這段「我死國生」壯烈的史實不僅是海里傳統「忠義軍風」的極致,也保障了臺海近半世紀和平,更有效遏阻赤禍蔓延、捍衛太平洋第一島鏈的安全。

國軍官兵非但不畏懼共軍人海戰術,更抱持「奮戰到底」的決心,秉持「以劣勝強、以寡擊眾」的傳統,奮勇迎敵。而我沱江艦,當共軍圍襲時全艦官兵80人,個個前八後繼奮力還擊,在彈藥用盡之時,泡江艦會力選擊,在彈藥用盡之時,沱江艦官兵甚至以鋼盔砸向共軍,寫下世界海上史上少見的「海上肉搏戰」奇蹟!也罪是「錨鏈精神」所要強調關鍵因素。這場戰役中,沱江艦官兵死傷高達39人,戰況慘烈由此可見一班!國軍官兵爲捍衛中華民國國家生存發展的堅定決心,國人應予高度肯定。

## 參、抗敵意志戰略意涵就是黃埔精 神

翻閱史實,「九二海戰」的寶貴啓示是:「只要軍民精誠團結,就能以寡擊眾,以弱勝強。」説明精神戰力的強弱,往往是主導戰爭勝負的關鍵。易言之,「九二海戰」勝利的另一重要因素就是全民支持國防、肯定國軍所凝聚的高度精神戰力——「黃埔精神」——抗敵意志戰略意涵的體現。

#### 一、就國軍官兵而言

#### (一)體認黃埔的犧牲精神

軍人必須具備敢於爲國爲民「犧牲」 的道德勇氣,能夠堅持捍衛國家、保護人民 的神聖使命與信念,而勇於「犧牲小我、完 成大我」。有鑑於此,國軍官兵在平日的戰 備訓練中,就必須抱持「勇於面對困難,堅 守立場原則,敢於承擔責任」的態度,專注於戰訓本務,隨時做好爲國犧牲奉獻的準備,如此才能在一旦共軍武力犯臺、生死存亡之際,英勇無懼的爲確保國家生存發展與百姓安全福祉,義無反顧的奮戰迎敵。

#### (二)凝聚黄埔的團結精神

而講究三軍一體協同作戰的現代聯合作戰場上,惟有充分發揮「團結」的精神,才有獲勝的機會。因此,每位國軍官兵務必在戰備訓練中,確立「團隊合作」的觀念,凝聚「團結」的精神,共同將精神與力量集中於戰訓本務工作,使國軍官兵之間團結和諧、上下一心,凝聚鋼鐵般的抗敵意志,精實部隊戰力,如此才能有效嚇阻共軍的武力威脅。

## (三)展現黃埔的負責精神

「負責」的精神就是要國軍官兵在戰 備訓練中展現對自己忠於職守,盡責任的態 度;從每位官兵自身做起,使部隊的整體戰 力能在指揮官統一的思想、統一的行動、統 一的指揮下,發揮到極致,方能在戰時善盡 保國衛民的職責,以有效反制共軍的武力侵 略。

#### 二、就全體國人而言

要體認什麼是全民國防?就是臺島全民 抗敵意志和讓世人了解國人自我防衛的決 心,要做到:

(一)認清戰爭是殘酷的事實,唯有強化抗敵意志

我們也可以從政府於民國28年發起 「國民精神總動員運動」,以「國家至上,民 族至上;意志集中,力量集中;軍事第一, 勝利第一」爲目標,亦即我們較爲熟悉的 「新生活」運動,藉心理戰略來支持軍事戰 略,讓全民清楚認知敵情威脅,團結一致、 共禦外侮,促使國家整體力量迅速有效的整 合,終能扭轉局面,贏得最後勝利。這對當 時對日抗戰言,我國的軍事武力處於相當不 利的局勢,政府爲振奮全民的抗敵意志整體 的具體表現。

今天我們回顧「九二海戰」這段戰 史,必須認清一個事實,那就是:戰爭是殘 酷的,敵人絕不會「等我們有所準備才開 戰」。因此,抱持「積極備戰、忘戰必危」 的抗敵意志是求取國家生存、人民福祉的唯 一信念,而支持並提升國防軍備、強化國軍 戰力就是落實此一信念的唯一途徑。

## (二)支持全民國防,提升自我防衛力量

## (三)建立全民國防共識與行動

 戰」,確保真正的長治久安。

# 肆、居安思危是全民國防具體落實

今天適逢「九二海戰」四十九週年紀念日,除緬懷海軍官兵浴血奮戰,捍衛海疆的英烈事蹟外,盱衡國軍在國防武力的法制化、現代化、專業化與科技化的努力成效,更是全體國人有目共睹,我們更要做到「爲中華民國國家生存發展而戰,爲中華民國國家生存發展而戰,爲中華民國百姓安全福祉而戰」的充分準備,鞏固軍心士氣戰志,全力投入戰備訓練,將有形實質戰力與無形精神戰力充分結合,發揮相加相乘的效果,也是共軍不敢輕舉妄動的原因之一。

展望未來,面對共軍不放棄武力威脅, 臺灣除了有形的國防建設外,更應抱持「意 志集中」的觀點,國人和官兵要 有「毋恃敵之不來,恃吾有以待之」的行為 要思危」憂患意識,重拾「九二海戰」」時 安思危」發動意志,強化「全民國防」時 對人一致的抗敵意為所,加速建軍備戰 一致的抗敵意力同心的大前提下,以有效 對人人 一致,以確保臺灣安全。 發動侵略戰爭的功效,以確保臺灣安全。

收件:96年09月10日 修正:96年09月11日 接受:96年09月12日

# 作者簡介

沈忠邦上校,政戰學校70年班、政戰學校政研班86年班、國防大學戰略學部正規班89年班;現任職於國防大學軍事學院共同教學中心政治作戰組副主任教官。